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Protokół Nr XLIII/17 

z XLIII sesji Rady Gminy w Dziemianach 

odbytej w dniu 29 grudnia  2017  r. 

 

Posiedzenie odbyło się w sali posiedzeń Urzędu Gminy w Dziemianach (83 - 425 Dziemiany, 

ul. 8 Marca 3) i trwało od godziny 10:00 do godziny 13:55. 

W posiedzeniu brali udział Radni Rady Gminy (zgodnie z załączoną listą obecności 

stanowiącą załącznik nr 1 do protokołu) oraz zaproszeni goście (załącznik nr 2 do protokołu). 

 

Przewodniczący obrad – Krzysztof Rolbiecki 

Protokolant – Elżbieta Jenta  

Nieobecni: 

1. Radny Piotr Wisiński  -   nieobecność usprawiedliwiona 

2. Radny Benedykt Synak   – nieobecność usprawiedliwiona 

3. Radna Grażyna Meller – nieobecność usprawiedliwiona 

4. Radny Krzysztof  Rekowski -  przybył na obrady sesji w trakcie obrad 

5. Radna Joanna Turzyńska – przybyła na obrady sesji w trakcie obrad  

 

Ad. 1. Otwarcie sesji i stwierdzenie prawomocności obrad 

Obrady XLIII sesji Rady Gminy Dziemiany otworzył Przewodniczący Rady Gminy – Pan 

Krzysztof Rolbiecki witając zgromadzonych radnych gminy oraz gości. Następnie na 

podstawie listy obecności stwierdził, iż w obradach na 15 radnych uczestniczy 10, co stanowi 

kworum niezbędne do podejmowania prawomocnych uchwał. 

 

Ad. 2 Zatwierdzenie porządku obrad 

Przewodniczący Rady Gminy Pan Krzysztof Rolbiecki przedstawił porządek obrad, kierując 

zapytanie o propozycje zmiany porządku obrad.  

W sprawie porządku obrad głos zabierali: 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki  zaproponował, aby wprowadzić do porządku obrad w pkt. 7 

podpunkcie f  projekt uchwały w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy 

nieruchomości położonej w Kaliszu, natomiast w pkt. 7 podpunkcie g projekt uchwały w 

sprawie zmiany budżetu gminy na 2017 r.  

Na zgłoszone wnioski Rada zadecydowała wprowadzić do porządku obrad projekty uchwał: 
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- w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej w 

Kaliszu, 

-  w sprawie zmiany budżetu gminy na 2017 r.  

W związku z powyższym po otwarciu sesji i przedstawieniu porządku obrad oraz jego zmian,   

co stanowiło  pkt.  1 porządku obrad i pkt. 2 porządku obrad, ustalono porządek obrad sesji, 

który będzie  obejmował: 

3.  Przyjęcie protokołu z XLII sesji  Rady Gminy. 

4.  Interpelacje i zapytania radnych. 

5. Informacja Przewodniczącego Rady Gminy oraz Przewodniczących Komisji  

o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami.  

6. Sprawozdanie  Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami.  

7. Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:   

a) Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2018 – 2031,  

1) prezentacja w/w uchwały,  

2) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku, 

3) dyskusja oraz głosowanie nad projektem w/w uchwały. 

b) uchwalenia budżetu gminy na 2018 rok,  

1) prezentacja projektu uchwały budżetowej 

2) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku, 

3) odczytanie wniosków i opinii o projekcie budżetu stałych komisji Rady Gminy, 

4) stanowisko Wójta w sprawie wniosków i opinii komisji, 

5) dyskusja oraz głosowanie nad projektem uchwały budżetowej.  

c) przyjęcia planu pracy Rady Gminy Dziemiany na rok 2018, 

d) zatwierdzenia planu pracy komisji stałych Rady Gminy Dziemiany na 2018 r., 

e) przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych 

na terenie Gminy Dziemiany na rok 2018, 

f) wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej w Kaliszu,  

g) zmiany budżetu gminy na 2017 rok.  

8. Odpowiedzi na interpelacje i  zapytania radnych. 

9. Komunikaty i wolne wnioski.  

10. Zakończenie obrad.    
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Ad. 3.  Przyjęcie protokołu z XLII sesji Rady Gminy. 

Przewodniczący Rady ogłosił, że w związku z niewpłynięciem do niego w terminie 

określonym statutem żadnych zastrzeżeń do protokołu z XLII Sesji, zgodnie z  § 61 ust. 1 

statutu – Rada protokół przyjęła. 

 

Ad. 4. Interpelacje i zapytania radnych 

Przewodniczący Rady Gminy poinformował, że nie wpłynęła żadna interpelacja, następnie 

poprosił o zgłaszanie zapytań.  

Radny Alojzy Kuczkowski: 

- zapytał czy nadal trwa wymiana oświetlenia w naszej  gminie oraz czy jest możliwość 

wymiany żarówek  w miejscowości Trzebuń, 

- powiedział, iż dwukrotnie zwracał się o postawienie znaku ograniczenia prędkości  

w Trzebuniu w kierunku na  Raduń  i Borsztal, 

- zapytał czy jest możliwość raz do roku, aby zamieść chodniki w Trzebuniu, 

- korzystając z obecności Radnego Powiatowego zapytał  kiedy Powiat zacznie oczyszczać 

podłoże w kierunku na  Sominy, oraz czy rozpoczną się prace naprawcze  chodników w 

Trzebuniu. 

Radny Andrzej Hoppe: 

- zawnioskował o poszukanie środków na wymianę linii głównej wodociągu w Piechowicach. 

Ulega ona awariom, które często się powtarzają. Każda awaria jest uciążliwa dla 

mieszkańców. Skutkiem zatrzymania wody jest częste czyszczenie linii, ponieważ woda jest 

brudna. Z tego tytułu niepotrzebnie wydawane są środki  , 

- zawnioskował  z prośbą do Pana Radnego Powiatowego o naprawę dziur w drodze na 

wysokości Państwa Kanieckich  ,  

Radna Teresa Mankiewicz:  

- powiedziała, iż w Raduniu po raz kolejny zostały uszkodzone barierki koło przystanku. 

Radna zapytała kiedy zostaną one naprawione,  

- zapytała jaka kwota w budżecie na rok 2017 oraz na rok 2018 została zabezpieczona na 

odśnieżanie i sypanie chodników jak będzie ślisko, 

- zapytała kiedy zostanie przywieziony tłuczeń na drogi do Kalwarii i tzw.  Bulkowo. 

Mieszkańcy sami ten materiał rozwiozą, czekają tylko, aby ktoś dostarczył go do Radunia. 
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Ad. 5 Informacja Przewodniczącego Rady Gminy oraz Przewodniczących Komisji                        

o działaniach podejmowanych w okresie między sesjami. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki przekazał, iż do biura Rady wpłynęły : 

-  życzenia z różnych instytucji, samorządów. Również Gmina wysłała życzenia do tych 

organizacji, 

-  pisma od Wicemarszałka Tyszki w sprawie reformy samorządowej. Pismo do wglądu w 

biurze Rady Gminy, 

- pismo pokontrolne z Urzędu Wojewódzkiego  kontroli Rady Gminy. Pismo do wglądu w 

biurze Rady Gminy 

 Przewodniczący Komisji Kultury Sportu i Promocji Alojzy Kuczkowski poinformował, iż 

Komisja odbyła jedno posiedzenie w dniu 29.11.2017 roku. Na spotkaniu analizowała 

działalność Gminnej Biblioteki Publicznej oraz opiniowała projekt budżetu na 2018 rok. 

Opracowała, również plan pracy Komisji na 2018 rok. 

Przewodniczący Komisji Rewizyjnej Piotr Męczykowski poinformował, iż Komisja w okresie 

między sesjami opracowała plan pracy na rok 2018, do wglądu w załącznikach do uchwały. 

Komisja podsumowała rok 2017. 

Wiceprzewodniczący Komisji Służb Publicznych Andrzej Hoppe poinformował, iż Komisja 

w okresie między sesjami odbyła jedno posiedzenie w dniu 29.11.2017 roku, na którym 

dokonała analizy złożonych zapotrzebowań na środki finansowe przez jednostki 

organizacyjne naszej gminy oraz inne podmioty finansowane z budżetu gminy. Komisja 

opiniowała projekt budżetu na 2018 rok. Opracowała, również plan pracy Komisji na 2018 

rok.  

Komisja Infrastruktury i Budżetu w okresie między sesjami odbyła jedno posiedzenie, na 

którym opiniowała projekt budżetu na rok 2018. Komisja opracowała plan pracy na rok 2018.  

 

Ad.6. Sprawozdanie Wójta z realizacji zadań gminy w okresie między sesjami. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki przedstawił sprawozdanie z realizacji zadań gminy w okresie 

między sesjami. Omówił  informacje odnośnie: 

- prac nad budżetem w minionym okresie. Były one bardzo intensywne. Ewentualne korekty, 

które były istotne zostały przeanalizowane i stanowiły element do projektu uchwały, który 

zostanie przedłożony, 

- rozliczenia środków, które gmina otrzymała w ramach wsparcia i pomocy z innych 

samorządów lub środków rządowych, 
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- realizowanej i kończącej  się  inwestycji prac remontowych dróg w Kaliszu, Trzebuniu, 

Dziemianach, 

- prac remontowych przy ŚDS. Przebiegają dynamicznie i są bardzo zaawansowane, 

- podpisania umowy na modernizację oczyszczalni ścieków w Schodnie, 

- zawarcia umowę  na wymianę oświetlenia w placówkach oświatowych, 

- podpisania umowy na doposażenie gabinetu higieny szkolnej, 

- termomodernizacji budynku Urzędu Gminy. Na zewnątrz prace zostały zakończone. Od 

wewnątrz obiekt wymaga jeszcze remontu, 

- odbytych spotkań okolicznościowych w związku z Świętami Bożego Narodzenia. 

 

Przewodniczący Rady Gminy ogłosił 10 min. przerwę. 

Po przerwie.  

 

Ad. 7.  Rozpatrzenie projektów uchwał Rady Gminy Dziemiany w sprawie:  

a)  Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2018 – 2031 

 

1) prezentacja w/w uchwały 

Zmiany w projekcie uchwały w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy 

Dziemiany na lata 2018 – 2031 przedstawiła Skarbnik Gminy  Anna Kryzel  powiedziała, iż  

zmiany dotyczą dołożenia jednego przedsięwzięcia, które rozpoczęło się już w 2017 roku  po 

projekcie REMONT ŚDS w Trzebuniu i będzie kontynuowany w roku 2018. Zarazem 

Wieloletnia Prognoza wydłużyła się o jeden rok do 2031 w związku z koniecznością 

zaciągnięcia większych kredytów i pożyczek. Ta spłata nie jest możliwa do 2030 roku, 

dlatego konieczne było wydłużenie o jeden rok Wieloletniej Prognozy Finnansowej. 

Pozostałe pozycje nie uległy zmianie. 

 

Na obrady sesji wszedł Radny Pan Krzysztof Rekowski od tej pory w obradach sesji 

uczestniczy 11 radnych. 

 

 2) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku  

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki odczytał Uchwałę Nr 174/g222/F/II/17 

Składu Orzekającego Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 24 listopada 2017 
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r. w sprawie opinii o projekcie uchwały w sprawie wieloletniej prognozy finansowej Gminy 

Dziemiany na lata: 2018– 2030 (stanowi załącznik nr 3 do protokołu).  

 

Na obrady sesji weszła Radna Pani Joanna Turzyńska  od tej pory w obradach sesji 

uczestniczy 12 radnych. 

 

  3) dyskusja oraz głosowanie nad projektem w/w uchwały  

Przewodniczący Rady Gminy w Dziemianach Krzysztof Rolbiecki poprosił o wyjaśnienie 

przez  Panią Skarbnik Annę Kryzel czy to rozciągnięte kredytowanie do 2031 r. może zostać 

zmienione do 2027r. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, że zanim zaciągniemy umowę kredytową, 

można jeszcze dokonać zmian. W momencie ogłoszenia przetargu też można zaznaczyć 

wcześniejszą spłatę, w umowie również można  zaznaczyć wcześniejszą spłatę nie ponosząc 

żadnych opłat. Wtedy trzeba zmienić proporcje budżetu,  aby było to realne  czyli 

minimalizować wydatki bieżące w stosunku do dochodu. Jeżeli ta różnica zacznie się 

zmieniać to wtedy takie ryzyko można podjąć. Natomiast jeżeli tylko incydentalnie na 3 lata 

to raczej nie, ponieważ przeliczenie, zaplanowany termin, mają dłuższy okres spłaty niż 3 lata 

i wtedy musiałoby się to strukturalnie zmienić. 

Przewodniczący Rady Gminy w Dziemianach Krzysztof Rolbiecki zapytał czy rozciągnięcie 

w latach umożliwiać może pewne ruchy w trakcie lat budżetowych i czy będzie można 

korzystać z innych  inwestycji czy projektów, jeżeli będzie można je wpisać w prognozy.  

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, że jeżeli chodzi o kredyty to dopiero po 2031 

roku. Tak wygląda struktura budżetu, która się zminimalizowała. Dlatego prognoza tak się 

rozciągnęła. Jeżeli nastąpi rozchylenie miedzy dochodami bieżącymi, a wydatkami bieżącymi 

to wtedy kwota do spłaty się zwiększy. Ale  gmina nigdy  nie przekraczała większej sumy niż 

milion złotych spłaty. Zaplanowanie osiemset tysięcy złoty spłaty na cały rok jest realne i 

optymalne. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki dodał, iż są to tylko plany, natomiast  kredyt jest w momencie 

jego zaciągnięcia. Dopiero po ogłoszeniu i rozstrzygnięciu przetargu znane są  realne koszty. 

Budżet jest powiązany z tym co było, z tym co jest i co będzie w perspektywie wieloletniej. 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki zadał pytanie co dzieje się z działkami w 

Piechowicach, czy są już sprzedane, co się z nimi dzieje.  
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Pani Skarbnik Anna Kryzel odpowiedziała, iż w Wieloletniej Prognozie Finansowej, ani w 

budżecie nie są planowane chęci sprzedaży. W momencie kiedy mienie zostaje sprzedane to 

wtedy wprowadza się to do budżetu i do wieloletniej prognozy finansowej. 

Wójt dodał, iż jest chęć na  sprzedaż działek, na co jest decyzja oraz wola Rady Gminy, 

natomiast  realia i koniunktura jest inna. Pomimo chęci sprzedaży, aby finansować inne 

przedsięwzięcie kupno działki od Urzędu Gminy nie jest sprawą łatwą. Działki gminne  

kupione  przez osoby fizyczne są obciążone VAT-em, w związku z czym   stają się one mniej 

atrakcyjne. Gdyby była to osoba prawna mogłaby sobie odliczyć ten VAT. Jest też jedna 

działka w Kaliszu na sprzedaż, tzw. „piasna góra”, była nią zainteresowana osoba prawna, ale 

oferta nie przeszła procedury i nie ma uchwały Rady Gminy co do sprzedaży tej 

nieruchomości. Wszystko jest kwestią ceny i zamiaru inwestycyjnem. Póki co ta 

nieruchomość nie ma jeszcze klauzuli wystawienia na sprzedaż. A my nie planujemy 

dochodów z tytułu sprzedaży mienia gminy. 

 

Następnie Rada w głosowaniu 11 – „za”, 1 – „przeciw”, 0– „wstrzymujących się” 

 

Uchwałę Nr XLII/218/17 

w sprawie Wieloletniej Prognozy Finansowej dla Gminy Dziemiany na lata 2018 – 2031 

 

b) uchwalenia budżetu gminy na 2018 rok,  

  1) prezentacja projektu uchwały budżetowej  

Skarbnik Anna Kryzel zaprezentowała poprawki, które zostały wprowadzone do budżetu. W 

załączniku nr 2 to jest załącznik dodatkowy dokonano zwiększenia wydatków w kwocie 

44.200,00 zł  w rozdziale 85278§4810 w związku z realizacją zadania pn. „ Remont 

pomieszczeń Środowiskowego Domu Samopomocy w Trzebuniu”. Dokonano zwiększenia 

rezerwy w rozdziale  75818§4810 w kwocie 3.231,00 zł. W wydatkach majątkowych 

zwiększono plan wydatków na kwotę 350.000,00 zł. Wprowadzono nowe zadania majątkowe 

w kwocie 250.000,00 zł na zakup nowego samochodu strażackiego OSP Dziemiany, w 

kwocie 460.000,00 zł na rekultywacje gminnego składowiska odpadów w Dziemianach oraz 

w kwocie 100.000,00 zł. na adaptacje pomieszczeń na potrzeby utworzenia izb pamięci z 

funkcją sal edukacyjno-konferencyjnych  w miejscowościach Dziemiany i Piechowice. W 

załączniku nr 3 w przychodach dokonano zwiększenia planu z zaciągniętych pożyczek i 

kredytów o kwotę 903.434,00 zł w tym pożyczka Narodowego Funduszu Ochrony 
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Środowiska 413.434,00 zł na rekultywację gminnego składowiska odpadów w Dziemianach. 

W rozchodach dokonano zwiększenia planu na spłatę pożyczek i kredytów o kwotę 46.000,00 

zł. 

Wójt dodał, iż zadania wynikające z umów pożyczek  z NFOŚ są to prace związane z 

rekultywacjami, które dawno temu były planowane. Firma MDW, która wydzierżawiła od nas 

to składowisko w ramach własnego projektu zadeklarowała jego rekultywacje. Ta firma 

jednak nie przebiła się z swoimi dokumentami przez wymogi instytucji, które nadzorują 

ochronę środowiska. Dlatego z umowy, usług tej firmy zrezygnowaliśmy. Zmieniły się 

zasady, że nawet mniejsze niż 0,5 ha składowiska  można rekultywować z środków ochrony 

środowiska, dlatego poszliśmy w te stronę. Prace są na etapie ostatecznym co do rekultywacji 

składowiska odpadów. Sprawa adaptacji pomieszczeń na potrzeby utworzenia izb pamięci z 

funkcją sal edukacyjno-konferencyjnych w miejscowościach Dziemiany i Piechowice to 

projekt, który jest realizowany  w ramach lokalnej grupy działania Stolem. Jest to jeden 

projekt dotyczący dwóch obiektów. W Piechowicach chodzi o obiekt starej szkoły, tam 

remont jest już w trakcie. W Dziemianach tym obiektem jest remiza strażacka, gdzie planuje 

się doposażyć  obiekt w stoły i krzesła, a także gabloty które będą prezentowały wszystko to 

co zdołali zebrać pasjonaci zajmujący się poszukiwaniami pozostałościami powojennymi po 

obozie Sophienwalde. Gablota uatrakcyjni to pomieszczenie. Zakup nowego wozu 

strażackiego to kwota  250.000,00 zł, strażacy nalegali na kupno nowego wozu. Wójt na 

spotkaniu strażackim zapewnił, iż ze strony gminy może zagwarantować tylko pewną część 

pieniędzy i ma nadzieje, że znajdą się potencjalni współfinansujący.  

 

  2) odczytanie opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku  

Przewodniczący Rady Gminy odczytał uchwałę Nr 173/g222/P/II/17 Składu Orzekającego 

Regionalnej Izby Obrachunkowej w Gdańsku z dnia 24 listopada 2017 r. w sprawie opinii o 

projekcie uchwały budżetowej Gminy Dziemiany na 2018 rok, oraz o możliwości 

sfinansowania deficytu budżetowego  (stanowiąca załącznik Nr 4 do protokołu).  

  3) odczytanie wniosków i opinii o projekcie budżetu stałych komisji Rady 

Gminy, 

Alojzy Kuczkowski  – przewodniczący Komisji Kultury Sporu i Promocji - odczytała opinię 

komisji (stanowiącą załącznik nr 5 do protokołu). 

Krzysztof Rekowski  – przewodniczący Komisji Infrastruktury i Budżetu - odczytał opinię 

komisji (stanowiącą załącznik nr 6 do protokołu). 
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Andrzej Hoppe – wiceprzewodniczący Komisji Służb Publicznych – odczytał opinię komisji 

(stanowiącą załącznik nr 7 do protokołu). 

 

 4) stanowisko Wójta w sprawie wniosków i opinii komisji 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki Przekazał, iż komisje wyraziły pozytywne opinie co do 

projektu budżetu w związku z czym podziękował za prace. Projekt budżetu jest funkcją 

zadań, które przed nami stoją. Żeby podjąć jakieś przedsięwzięcie musimy mieć 

bezpieczeństwo finansowe i możliwość zapłaty za prace, które chcielibyśmy wykonać. 

Będziemy podejmować zadania, które nie mają wsparcia z środków unijnych. Te zadania, 

które są podjęte z środków unijnych są w trakcie realizacji. Są też projekty na które środków 

wsparcia nie dostaniemy, takim projektem jest rozbudowa szkoły podstawowej. 

Remontowane będą jeszcze drogi z środków po nawałnicowych. Budżet jest planowany 

trzema etapami, pierwszym są zadania planowane (rozpisane w budżecie),  następnym etapem  

są zadania te które wyszły w trakcie, stały się koniecznością m.in. szkoła w Dziemianach . 

Trzeci etap są to zadania nieplanowane, prace po nawałnicowe przy ŚDS, naprawa urządzeń 

na oczyszczalni ścieków , naprawa dachu na budynku ujęcia wody w Dziemianach. 

Przyszłoroczne środki promesy wynoszą 5 mln zł. Do każdego wydanego miliona gmina musi 

mieć 200.000,00 zł.   

 

 5) dyskusja oraz głosowanie nad projektem uchwały budżetowej 

Radny Alojzy Kuczkowski zadał pytanie czy gmina będzie mogła ubiegać się od 

nadleśnictwa dofinansowania do remontu dróg. 

Wójt odpowiedział, iż nawałnica dotknęła głównie Lasy Państwowe. Nadleśnictwo zawarło z 

gminą porozumienie na 6 dróg wywozowych, Lasy Państwowe biorą te drogi w troskę i 

kuratelę. Po zakończeniu wywozu drewna Lasy Państwowe przywrócą stan drogi do stanu 

dobrej używalności. Sytuacja tych dróg podczas wywozu będzie się zmieniać . Innymi 

drogami jest wywożone drewno z lasów prywatnych, za stan tych dróg ponoszą winę 

właściciele lasów prywatnych. Jeśli chodzi o stan dróg to najgorsze jeszcze przed nami, 

ponieważ te prace nadal trwają. Na dzień dzisiejszy remont dróg nie ma sensu.  Do 5 stycznia 

trzeba zgłosić zapotrzebowanie na kruszywo. 
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Radny Piotr Męczykowski nawiązał do wypowiedzi Wójta, zapytał się do kiedy są plany 

wywozów drewna i kiedy zaczną być robione drogi. W jakim czasie trzeba wykorzystać 

dofinansowanie od Wojewody. 

Wójt odpowiedział, iż lasy swoją robotę wywozową planują do czerwca i oddadzą te drogi, 

które przejęli już jako drogi zrobione. Promesa na pół miliona jest podpisana, dotyczy ona 

obiektów. Promesy na drogi jeszcze nie mamy podpisane. Po podpisaniu promesy drogi 

muszą być zrobione w ciągu roku, ponieważ obowiązuje ona na rok. Zapewne będzie tak, że 

przetargów będzie ogłoszonych więcej. Więcej firm będzie musiało się podjąć prac 

naprawczych aby zmieścić się w ciągu roku.  

Radny Piotr Męczykowski zapytał czy w styczniu zostanie rozpisany przetarg na rozbudowę 

szkoły. 

Wójt odpowiedział, iż koncepcja wstępna jest, natomiast zostały wniesione uwagi. Spotkania, 

które odbyły się z biurem projektowym uwzględniały sugestie szkoły. Potem były szukane 

zgody między jednym pomysłem, a drugim. Do połowy grudnia prace miały być już gotowe, 

biuro projektowe przeciągnęło sprawę. Materiały powinny być gotowe po nowym roku wraz z 

kosztorysem. Wtedy będą ogłoszone przetargi. 

Radna Teresa Mankiewicz  zapytała jaka kwota została zabezpieczona na inwestycje w 

Raduniu. Jakie drogi w Raduniu zostały naprawione z pieniędzy po nawałnicowych. 

Wójt odpowiedział, że środki w budżecie na sołectwa to kwota rzędu 10500.000,00 zł. na 

wszystkie miejscowości. Na poszczególne sołectwa pieniądze trafią wg tego, że niektóre 

sołectwa są skanalizowane  np. Trzebuń ma w całej wsi kanalizację, a Raduń tylko w 

połowie. Więc zadania inwestycyjne 3 mln na kanalizację zostaną podzielone po połowie na 

Raduń i Kalisz. Natomiast inwestycje drogowe zależeć będą od promesy. W Raduniu drogami 

po nawałnicowymi jest odcinek Raduń-Główczewice oraz Raduń-Kalwaria i te drogi są na 

liście dróg do remontu po nawałnicy. Wójt nie posiada statystyki ile i na które sołectwa będą 

przeznaczone środki.  

Radna Teresa Mankiewicz co roku postuluje o oświetlenie miejsc gdzie często uczęszczają 

piesi, rowerzyści i kierowcy. Czy to zadanie zostało umieszone w budżecie. W Raduniu jest 

dużo miejsc gdzie brakuje oświetlenia. Ile w minionym roku zostało przeznaczonych i 

wykorzystanych środków na inwestycje drogowe.  

Wójt odpowiedział, iż sprawa Radunia nie została pominięta . Raczej miała pewien priorytet 

co do innych miejscowości. Ile wydano środków w tym roku Wójt przedstawi w 
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sprawozdaniu za 2017 rok. Na pewno  w Raduniu były deklaracje aby nie remontowała dróg   

gmina, tylko żeby droga została przyjęta na rzecz gminy.  

Pani Anna Małecka stwierdziła, iż Gmina Dziemiany żyje z turystyki. Zapytała dlaczego nie 

są robione drogi, turyści nie będą chcieli przyjeżdżać po takich drogach. Ile procent 

dochodów gmina otrzymuje  z branży turystycznej.  

Wójt odpowiedział, iż dochody z turystyki są śladowe. Gmina Dziemiany ma charakter 

turystyczny, ale zysków jako takich z tego tytułu nie ma.  

Anna Małecka prosi o zrobienie czegoś w kierunku rozwoju turystyki poprzez budowę 

ścieżek rowerowych. 

Wójt odpowiedział, że gdyby właściciele  domków letniskowych, którzy wynajmują domki 

wczasowiczom, zgłosili działalność gospodarczą i zaczęli płacić podatki. Wtedy może te 

dochody byłyby większe. 

Radna Teresa Mankiewicz stwierdziła, że gdyby tłuczeń został przywieziony na drogi w porę 

to Pani Małecka nie musiałaby interweniować.  

Przewodniczący Rady Gminy zapytał czy w budżecie musi być wyszczególnione gimnazjum. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, że dopóki istnieją klasy gimnazjalne, punkt ten 

musi być wyszczególniony w budżecie.  

Przewodniczący Rady Gminy zapytał Wójta  czy byłaby możliwość, aby Państwowa Straż 

Pożarna  dołożyła większy procent do kupna samochodu strażackiego, a mniej wypłacić z 

naszego budżetu.   

Wójt odpowiedział, iż gmina wspomoże zakup samochodu, ale do całości sfinansowania 

pojazdu będą musieli dołożyć się inne osoby czy instytucje.  

 

Następnie Rada w głosowaniu 11 – „za”, 1 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” – podjęła:  

 Uchwałę Nr XLIII/219/17 

w sprawie uchwalenia budżetu gminy na 2018 rok.  

Przewodniczący Rady Gminy ogłosił 15 minutową przerwę.  

Po przerwie. 

Nieobecna Radna Jadwiga Szyszka oraz Joanna Turzyńska  

  

c) przyjęcia planu pracy Rady Gminy Dziemiany na rok 2018,  

Radni nie pojęli dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 10 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  
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Uchwałę Nr XLIII/220/17 

w sprawie przyjęcia planu pracy Rady Gminy Dziemiany na rok 2018, 

 

d)   zatwierdzenia planu pracy komisji stałych Rady Gminy Dziemiany na 2018 r.  

Radni nie pojęli   dyskusji nad tym projektem uchwały. 

Następnie Rada w głosowaniu 10 – „za”, 0 – „przeciw”, 0 – „wstrzymujących się” - podjęła:  

Uchwałę Nr XLIII/221/17 

w sprawie zatwierdzenia planu pracy komisji stałych Rady Gminy Dziemiany na 2018 r.  

 

e) przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych na terenie Gminy Dziemiany na rok 2018  

 

Projekt uchwały przedstawił Wójt Gminy Leszek Pobłocki powiedział, iż plan Gminnego 

Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów Alkoholowych jest zbliżony do planu 

roku bieżącego. Plan koresponduje z zabezpieczeniem finansowym. 

 

Radni nie podjęli  dyskusji nad projektem uchwały.  

Następnie Rada w głosowaniu 10 – "za", 0 – "przeciw", 0 – "wstrzymujących się" – podjęła: 

Uchwałę Nr XLIII/222/17 

w sprawie przyjęcia Gminnego Programu Profilaktyki i Rozwiązywania Problemów 

Alkoholowych na terenie Gminy Dziemiany na rok 2018  

 

f)     wyrażenie zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej w 

Kaliszu 

Projekt uchwały przedstawił Wójt Gminy Leszek Pobłocki powiedział, iż chodzi o dzierżawę 

obiektu świetlicy w Kaliszu. Jest to mienie gminy, które jest oddane w dyspozycję Ośrodka 

Kultury. Umowa dzierżawy kończy się, jest propozycja aby na okres 5 lat przekazać tę 

nieruchomość w dzierżawę bez przetargu.  

Radni nie podjęli  dyskusji nad projektem uchwały.  

Następnie Rada w głosowaniu 10 – "za", 0 – "przeciw", 0 – "wstrzymujących się" – podjęła: 
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Uchwałę Nr XLIII/223/17 

w sprawie wyrażenia zgody na zawarcie umowy dzierżawy nieruchomości położonej 

w Kaliszu 

 

g) zmiany budżetu gminy na 2017 rok. 

 

Z obrad sesji wyszła radna  Teresa Mankiewicz od tej pory w obradach sesji uczestniczy 9 

radnych.  

                                                                                                                                                                                                                                                          

Projekt uchwały przedstawiła Skarbnik Gminy Anna Kryzel powiedziała, iż zmiany w planie 

dochodu dotyczą przeniesienia pomiędzy działami dotacji na remont ŚDS, wcześniejsze 

zaplanowane wydatki były w dziale 852-pomoc społeczna, teraz Urząd Wojewódzki wskazał 

dział 700-gospodarka mieszkaniowa. Pozostałe zmiany w wydatkach dotyczą celów 

inwestycyjnych. Z oszczędności na gospodarce wolnościekowej dołożono do zakupu 

agregatów. Przebudowano, również kanalizacje przeciwdeszczową, która była zaplanowana w 

dziale nr 010, a teraz została przeniesiona do działu 900. 

Radny Piotr Męczykowski zapytał czy agregaty zostały zakupione. 

Skarbnik Gminy Anna Kryzel odpowiedziała, iż agregaty są zakupione i zapłacone. 

Wójt dodał, iż nie jest to tak, że nie ma prądu, a Gmina po minucie włącza agregaty. Ze 

względu na koszty użytkowania agregatu, będzie on włączany po 5 godzinach od wyłączenia 

prądu. Sprzęt został zakupiony za 70 tyś. zł.   

 

Następnie Rada w głosowaniu 9 – "za", 0 – "przeciw", 0 – "wstrzymujących się" – podjęła: 

Uchwałę Nr XLIII/224/17 

w sprawie zmiany budżetu gminy na 2017 rok.  

 

Ad. 8. Odpowiedzi na interpelacje i zapytania radnych. 

Wójt udzielił odpowiedzi na złożone zapytanie Radnego Alojzego Kuczkowskiego. Przekazał, 

iż wymiana punktów świetlnych będzie kontynuowała po okresie zimowym. Wymiana nastąpi 

w wszystkich punktach świetlnych. 

 

Na obrady sesji weszła Radna Teresa Mankiewicz od tej pory w obradach sesji uczestniczy 10 

radnych.  
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W miejscach mało zaludnionych rozciągnięcie przewodu jest kosztem przewyższającym. 

Lampy ledowe w Raduniu nie wszędzie będą świecić ze względu na małą ilość słońca.  

Odnośnie drugiego pytania Wójt przekazał, iż główna ulica w Trzebuniu jest to droga 

powiatowa, a sprzątanie ulic należy do właściciela. 

Wójt odpowiedział na zapytanie radnego Andrzeja Hoppe. Wodociąg w Piechowicach jest od 

lat awaryjny i w przyszłości będzie trzeba dokonać jego naprawy. Co do dziur powstałych po 

awarii wodociągu, Wójt przekazał, iż dziury miały być już zalane, Pan Czarnowski ma to w 

zleceniu.  

Prośbę do Wójta skierował Pan Władysław Pepliński  o lampę na którą czeka 20 lat.  Pan 

Władysław stwierdził, iż wodociąg mógł być zrobiony przed kanalizacją. 

Wójt odpowiedział, iż wymiana oświetlenia nastąpi na wiosnę. W czasie gdy budowano 

kanalizację Piechowic środki były tylko na kanalizacje, a nie na zmianę instalacji wodnej.  

Radny Andrzej Hoppe przekazał, iż z nieoficjalnych informacji dowiedział się , że droga do 

Piechowic w 2018 roku ma zostać remontowana. Dlatego prosi o potraktowanie tej wymiany 

wodociągu o bardzo pilne, żeby zrobić to przed remontem drogi.  

Wójt powiedział, że jeżeli tylko się pojawi  informacja o remoncie tej drogi, wtedy zajmiemy 

się  sprawą linii wodociągowej. 

Na zapytanie radnej Teresy Mankiewicz Wójt odpowiedział, iż także zauważył zniszczone 

barierki na przystanku. Gmina zwróci się do zarządcy drogi, aby te barierki jak najszybciej 

naprawić.  

Jeśli chodzi o fundusz na odśnieżanie Wójt przekazał, iż kwota jest odpowiednia do 

zagrożenia. Na odśnieżanie czy też oblodzone drogi chodniki odpowiednie pieniądze zostaną 

przekazane. Nie ma określonej kwoty, zostanie wydane tyle ile będzie potrzebne. Umowy są 

podpisane z pięcioma firmami, które mają obowiązek reagowania. 

Firma Pana Czarnowskiego ma rozpiskę ile i w które miejsce tłuczeń ma trafić. W Raduniu są 

trzy takie miejsca. Wójt nie wie czy pan Czarnowski już ten tłuczeń dostarczył.   

Radna Teresa Mankiewicz zapytała jaka firma  będzie odśnieżać w Raduniu? 

Wójt Gminy odpowiedział, iż firma „Dolina”. 

Ad. 9. Komunikaty i wolne wnioski. 

Radny Piotr Męczykowski   podziękował radnym powiatowym  za wykonanie odwodnienie 

obok posesji Pana Szejba, natomiast Panu Wójtowi podziękował za wyczyszczenie rowu co 

spowodował, iż nie dochodzi do zalewania.  
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Radny Alojzy Kuczkowski przekazał, iż Komisja Kultury Sportu i Promocji ogłasza nabór na 

kandydatów na Honorowego Obywatela Gminy Dziemiany do dnia 31 stycznia 2018 r.  

Radny Alojzy Kuczkowski wygłosił przeprosiny;  

„Przepraszam za wygłoszenie podczas posiedzenia Komisji Służb Publicznych Rady Gminy 

Dziemiany w dniu 6 czerwca 2017 r. nieprawdziwych informacji oraz nieuprawnionych ocen i 

zarzutów, godzących w dobre imię NZOZ Przychodnia Kościerzyna”. 

 

Przewodniczący Rady Gminy Krzysztof Rolbiecki złożył wszystkim noworoczne życzenia. 

Wójt Gminy Leszek Pobłocki złożył wszystkim noworoczne życzenia.  

 

Ad. 15. Zakończenie obrad. 

Wobec wyczerpania porządku obrad Przewodniczący Rady zamknął obrady XLIII sesji Rady 

Gminy w Dziemianach. 

 

Protokół sporządził       Obradom przewodniczył 
Przewodniczący Rady Gminy 
 

Elżbieta Jenta                    Krzysztof Rolbiecki 

 
 
 
 
 

 

 

 

 

 


